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Związku Fabrykantów T. z. w Poznaniu.
Prenumerata wynosi: w kraju z prze­
syłką rocznie 20 zł, półrocznie 10 zł, 
kwartalnie 6 zł, -zagranicą z przesyłką 
rocznie 24 zł, półrocznie 12 zł, kwar­
talnie 6 zł. Numer pojedynczy 1 zł.
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WĘGIEL - KOKS HUTNICZY
tylko z kopalń głębokich krajowych i zagranicznych

Zachodnich Polski Syndykat Węglowy T. z o. p.
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Własny gmach handlowy
Własne składnice kolejowe Poznań, uL Przemysłowa li. brama.
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AKWAW11“ sp. akc.
4 Rektyfikacje spirytusu
2 Fabryki płatków ziemniaczanych

W
Rektyfikacja Okowity i Fabryka Chemiczna

Fabryka wódek i likierów 
Najprzedniejsze wódki stołowe -— Nalewki owo­

cowe i likiery

Specjalność s
Żytniak Wielkopolski —- Boonekamp -— Cherry
Brandy — Curaęao Blanc — Curaęao Orange — 
Orange — Kryształ Wiśniowy — Peppermint

Zarząd Centralny?
POZNAN, ul. Cieszkowskiego 5. Adres telegr. „Akwawit-Poznań“ 

Składnica Górnośląska w Lublińcu
Generalny Reprezentant* v

H Zalewski« Warszawa Świętokrzyska 16 m. 7

4 Składnice spirytnsui 
Fabryka płatków mielonych 

Fabryka chemiczna
Eter siarkowy — Eter octowy — Eter mrówkowy 
Lakiery (werniksy) — Collodium do celów prze­
mysłowych, leczniczych, fotografji, grafiki etc. — 
Alkohol amylowy — Alkohol izobutylowy — Octan 
amylowy—Rozpuszczalniki — Ług sodowy38 40 Be 
Kwas solny wolny od arsenu i kwasu siarkowego 
Chloroform — Jedno-chlorobenzol — Para-dwu- 

chlorobenzol



P. T. •
Korzystając z okazji Nowego Roku, przesyłamy 

tą drogą P. T. Członkom naszego Związku serdeczne 
życzenia z równo czes nem podziękowaniem tym 
wszystkim, któizy chętnem i owocnem współdziała­
niem przyczynili się do pomyślnego rozwoju i 
wzmocnienia naszej Organizacji mięuzy innemi do 
uzyskania silniejszego wpływu na całokształt poli­
tyki przemysłowej w państwie.

Równocześnie prosimy o dalszą, równie inten- 
zywną pomoc tak materjalną jak i drogą inicjatywy.

Związek Fabrykantów w Poznaniu
T. z.

Prezydjum Rady Związku.

Związek Fabrykantów przystąpił jako członek 
do „Towarzystwa Popierania Polskiej Ekspansji Za­
morskiej“ celem dążenia do rozszerzenia ram życia 
gospodarczego Polski przez popieranie polskiego 
handlu światowego.

Okólnik Związku Fabrykantów.
♦ Zjazd Zrzeszenia Związków Przemysłowych Za­
chodniej i Południowej Polski w Krakowie. W so­
botę, dnia 17 grudnia, odbył się Zjazd Zrzeszonych 
Związków o godzinie 10 przed (południem z następu­
jącym porządkiem dziennym: 1. Odczytanie uchwał 
powziętych na ostatnim Zjeździć w Poznaniu i spra­
wozdanie z ich wykonania. 2. Sprawozdanie Dele­
gacji kół gospodarczych z narad odbytych w Berli­
nie. 3. Linja nawigacyjna do Ameryki Południowej, 
•i. Sprawa obrotu klaryngowego. 5. Projekt planu 
urządzenia kongresu; w sprawach socjalnych. 6. Roz­
budowa. sieci kolejowych w Polsce. 7. Omówienie 
ustawy o ubezpieczeniu pracowników umysłowych.
8. Referat o Państwowym Instytucie Ekesportowym.
9. Projekt ustawy o spółkach akcyjnych.

Podobne konferencje odbywają się perjcdycznie 
w okresach mniejwięcęj dwumiesięcznych. .

Ustąpienie naczelnika Wydziału Handlu Zagra­
nicznego przy Ministerstwie Przemysłu i Handlu 
p. Sygietyńskiego. Z powodu ciężkiej choroby ustę­
puje p. Sygietyński. Na jego miejsce proponowany 
jest p. Wcisło albo p. Sibeneichen.

Wykonywanie czynności komiwojażerów i samo- 
modzielnych ajentów handlowych. Ukazało się roz­
porządzenie Ministra Przemysłu i Handlu (Dz. U. 
R. P. Nr. 111, poz. 944), na mocy którego każda osoba, 
zbierająca zamówienia lub skupująca towary, po­
winna posiadać specjalną legitymację, która, upra­
wnia do wykonywania odnośnych czynności na ca­
łym obszarze Rzeczypospolitej.

Obowiązkowi temu nie podlegają, przemysłowcy 
krajowi oraz ci przemysłowcy i ich komiwojażero­
wie zagraniczni, którzy .na zasadzie traktatów han­
dlowych posiadają przewidziane w tych traktatach 
dokumenty.

Legitymację wydaje władza przemysłowa I. in­
stancji na wniosek tego przemysłowca, dla którego 
komiwojażer działa.

Komiwojażerom i agentom handlowym można 
1. zbierać zamówienia, na swe towary u kupców 
i wytwórców, 2. skupyać dla potrzeb swego przemy­
słu towary u kupców, wytwórców lub w miejscach 
publicznej sprzedaży. U innych osób, aniżeli wska­
zanych powyżej, wolno zbierać zamówienia, tylko na 
ich uprzednie wyraźne wezwanie.

Z towarów, na które poszukuje się zamówienie, 
wolno wozić ze sobą jedynie próbki i wzory, przy- 
czem próbek i wzorów sprzedawać nie wolno.

Utworzenie Izb Przemysłowo - Handlowych oraz 
wyznaczenie ich siedzib i okręgów. Na podstawie 
Rozporządzenia Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 
30 listopada (Dz. U. R. P. Nr. 111, poz. 945) ustanawia 
się na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej, z wyłącze­

niem Województwa Śląskiego, 10 Izb Przemysłowo- 
Handlowych z siedzibami: w Warszawie, Łodzi, So­
snowcu, w Lublinie, Lwowie, Krakowie, Poznaniu, 
Bydgoszczy, Grudziądzu i Wilnie.

Izba Przemysłowo-Handlowa w Poznaniu obej­
muje następujące powiaty województwa poznańskie­
go: gostyński, grodziski, jarociński, kępiński, ko­
ściański, koźmiński, krotoszyński, leszczyński, mię- 
dzychodzki, .nowotomyski, obornicki, odołanowski, 
ostrowski, ostrżeszowski, pleszewski, poznański, ra- 
wicki, szamotulski, śmigielski, śremski, średzki, wol- 
sztyński i wrzesiński.

Izba Przemysłowo - Handlowa w Bydgoszczy — 
następujące, powiaty województwa poznańskiego: 
bydgoski, chodzieski, czarńkowski, gnieźnieński, ino­
wrocławski, mogileński, strzelińskr, szubiński, wą- 
grtjwiecki, wyrzyski i żniński.

Iz.hą Przemysłowo - Handlowa w Grudziądzu —- 
obejmtfje województwo pomorskie.

Kredyt dla cegielń. Niniejszem podajemy do 
wiadomości., że zgodnie z uchwałą Rady Naczelnej 
Banku Gospodarstwa Krajowego z dnia 20 b. m. zo- 
stają otwarte w Banku kredyty dla cegielń. Na kre­
dyty obrotowe Bank wyasygnował 12 milj. zł, na kre­
dyty zaś uzupełniająco-inwestycyjne — 2 milj. zł. 
Kredyty będą udzielane na wniosek cegielni przez 
Centralę Banku; lub też jego oddziały, obrotowy na 
przeciąg 6 miesięcy z prawem prolongaty do 9 mie­
sięcy, inwestycyjny na okres dwuletni. Przy udzie­
laniu kredytów Bank będzie zasięgał opinji w miej­
scowych Związkach Przemysłu Ceramicznego, wzglę­
dnie w braku tychże, u władz państwowych.

Informacje w Związku Fabrykantów, ul. Rzeczy­
pospolitej 1, II p.

Z zebrania Sekcji Przemysłu Chemicznego. Ni- 
niejszem uprzejmie komunikujemy, że na posiedze­
niu Sekcji Przemysłu Chemicznego w dniu 14 gru- 

- dnia b. r. został wybrany prezesem Sekcji p. prof. 
Flatau.

Na temże posiedzeniu było postanowione zwró­
cić się do wszystkich członków Sekcji Przemysłu 
z prośbą o podanie informacji:

a) roczne zapotrzebowanie soli: źródła nabycia,
b) czy firma WPanów płaci składki do Związku 

Przemysłu Chemicznego w Warszawie i ile.*
Przytem nadmieniamy, że Związek Przemysłu 

Chemicznego w Warszawie przystępuje do wydania 
sprawozdania z działalności za rok ubiegły. Spra­
wozdanie to zawierać będzie dokładny spis fabryk 
wraz z ich adresami, osobowym składem władz oraz 
spisem wytwarzanych produktów. Wobec czego 
uprzejmie prosimy te firmy, które tych danych jesz­
cze nie podały, o nadesłanie takowych bezpośrednio 
do Związku Przemysłu Chemicznego Rzeczypospoli­
tej Polskiej w Warszawie iub do Związku naszego.

Potrącanie podatku dochodowego od uposażeń 
służbowych, emerytur i wynagrodzeń za najemną 
pracę. Ministerstwo Skarbu, mając na uwadze usu­
nięcie rozbieżności przy obliczaniu podatku dochodo­
wego od dochodu z uposażeń służbowych, emerytur 
i wynagrodzeń za najemną pracę — okólnikiem L. D. 
V. 725/2 z dnia 7. 11. 1927 r. przypomniało następujące 
główne zasady ustawowe, obowiązujące w tym wzglę­
dzie.

W szczególności pamiętać należy, że:
1. dochód z uposażeń służbowych, emerytur i wy­

nagrodzeń za najemną pracę, podlegający opodatko­
waniu w drodze potrącenia przez slużbodawców przy 
wypłacie, stanowią — w rozumieniu ustawy — wszel­
kiego rodzaju i jakąkolwiekbądź nazwę noszące wy­
nagrodzenia, łącznie z wszystkiemi dodatkami, jakie 
pracownik uzyskuje od służbodawcy tytułem swego 
stosunku służbowego lub ż tytułu najmu pracy. Nie. 
zaliczają się więc do kategorji dochodów z uposażeń 
służbowych wynagrodzenia, wypłacane za wykona­
ną pracę osobom, które w stosunku do wypłacające­
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go wynagrodzenia nie pożostaje w zależności służbo­
wej. Dochody takie 'podlegają opodatkowaniu wedle 
dz. I. ustawy o państwowym podatku dochodowym, 
jako dochody z zajęć zarobkowych;

' 2. za podstawę do ustalenia stopy procentowej, 
miarodajnej do- obliczenia podatku od wynagrodze­
nia, przypadającego do wypłaty za pewien okres cza­
su (kwartał, miesiąc lub tydzień, zależnie od umowy 
czy też zwyczaju), przyjmuje się wysokość tego wy­
nagrodzenia, obliczoną w stosunku rocznym;

3. za podstawę do ustalenia stopy procentowej 
podatku od dodatkowego wynagrodzenia periodycz­
nego, którego wyplata następuje w ciągu miesiąca 
już ..po- dokonaniu wypłaty stałego uposażenia — 
przyjmuje się obliczoną w stosunku rocznym sumę 
wypłaconego już wynagrodzenia stałego i tegoż wy­
nagrodzenia dodatkowego;

4. w celu ustalenia stopy procentowej, miaro­
dajnej do obliczenia .podatku od jednorazowego wy­
nagrodzenia (re-muneracji, zapomogi itp.), dolicza się 
to jednorazowe wynagrodzenie- do sumy ostatniego 
perjodycznego wynagrodzenia, obliczonego w stosun­
ku rocznym;

5. podatek od dochodów z uposażeń służbowych 
pobiera się drogą potrącenia przez służbodawców 
przy każdorazowej wypłacie. Zaliczki na pobory 
służbowe nie uważa się za wypłatę uposażenia.

Opłata stemplowa od ponagleń. Jeżeli nie uisz­
czono opłaty stemplowej od podania, którem petent 
jedynie ponagla załatwienie podania poprzednio 
wniesionego, to tylko w takim razie zostaje wdrożo­
ne postępowanie, przewidziane w art.. 152 ustawy o 
opłatach stemplowych oraz w §§ 168 i 169 rozp. wyk., 
a zatem żąda się od petenta uiszczenia opłaty stem­
plowej. — jeżeli urząd, do którego wniesiono poda­
nie ponaglające, zamierza doręczyć petentowi nasku- 
tek ponaglenia. p’smo urzędowe, któregoby petent 
nie otrzymał, gdyby ponaglenia nie wniósł. Żąda się 
więc dostarczenia opłaty do podania ponaglającego, 
jeżeli n. p. urząd chc e zawiadomić petenta, że celem 
■załatwienia podania pierwotnego wdrożył dochodze­
nia i że dochodzenia te jeszcze nie .są zakończone, al­
bo że przedstawił sprawę wyższej instancji, od któ­
rej jeszcze decyzja nie nadeszła..

Natomiast nie wymaga się uiszczenia opłaty 
stemplowej od. podania ponaglającego, jeżeli urząd 
bądź nie przed-siębierze żadnej czynności urzędowej, 
wywołanej jedynie ponagleniem, bądź wykonywa 
wprawdzie czynności urzędowe, którychby nie było 
w braku ponaglenia, ale które są czynnościami ściśle 
wewnętrznemi1 i o których urząd petenta nie zawia­
damia (np. gdy ponagla inny urząd, do którego zwró­
cił się o udzielenie inform-acyj lub opini-j, potrzebnych 
do załatwienia podania pierwotnego, gdy przedsta­
wia podanie ponaglające instancji wyższej, w której 
znajduje się podanie pierwotne, gdy instancja wyż­
sza, do której petent wniósł podanie ponaglające, 
a które /jeszcze przed utrzymaniem ponaglenia po­
wzięła decyzję i ją .przesłała instancji niż^tej, poleca 
instancji niższej, aby rychło- doręczyła petentowi za­
wiadomienie o decyzji itp.).

W żadnym razie nie- jest dopuszczalne wstrzyma­
nie załatwienia podania pierwotnego (od którego 
opłatę stemplową uiszczono) do czasu dostarczenia 
opłaty do podania ponaglającego.

O bilansowaniu w złotych oraz określeniu w zło­
tych kapitałów własnych przedsiębiorstw obowiąza­
nych do prowadzenia ksiąg handlowych. Na pod­
stawie rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej 
z dnia 19 listopada 1927 roku Dz. U. R. P. nr. 103, 
bilanse- otwarcia przedsiębiorstw obowiązanych do 
publicznego składania sprawozdań powinny być spo­
rządzone i wniesione do reiestru handlowego naj­
później w terminie do dnia 15 grudnia 1927 roku oraz 
powinny być ogłoszone w myśl obowiązujących prze­
pisów. . .....

Złagodheenae dyferencji między Towarzystwem 
Kredytówem Przemysłu Polskiego a gmpą amery­
kańską Klopstocką. Dyferencje między wspomnia- 
nem w tytule Towarzystwem, które ma udzielać kre­
dytów długoterminowych i które w tym celu za­
ciągnęło w swoim -czasie w grupie amerykańskiej 
iKlopstocka kredyt w wysokości 5 miljonów dolarów, 
ustąpiły, listy zastawne tego Towarzystwa, podobnie 
zresztą jak i inne papiery kredytu długoterminowe­
go, znajdują żywszy zbyt na rynku. W szczególności 
przed paru dniami jeden z większych -banków war­
szawskich sprzedał listy zastawne tego Towarzystwa 
za 45.006 doi.

Dostarczanie środków przewozowych dla wojska. 
Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 
12 listopada 1927 Dz. U. Rz. P. nr. 102, reguluje obo­
wiązek dostarczania środków przewozowych na rzecz 
wojska w czasie pokoju. Jako środki przewozowe 
rozumie się wozy z zaprzęgiem zwierzęcym, środki 
przewozowe wodne, samochody, motocykle, rowery 
i samoloty.

Wystawy i Targi Gospodarcze. Na urządzenie 
wystaw i targów gospodarczych o charakterze prze­
mysłowym potrzebne jest zezwolenie z Ministerstwa 
Przemysłu i Handlu. (Rozporządzenie Prezydenta 
Rzeczypospolitej z dnia 17 listopada 1927 roku (Dz. 
U. Rz. P. Nr. 102).

Radcowie dla spraw handlu zagranicznego Pol­
ski. Na podstawie rozporządzenia Prezydenta Rze­
czypospolitej z dnia 17 listopada 1927 roku Dz. U. 
Rz. P. nr. 102, ustanowiono przy Ministerstwie Prze­
mysłu i Handlu radców do spraw handlu zagra­
nicznego. Mogą nimi być tak obywatele polscy jako- 
też i1 zagraniczni. Nominacja następuje przez Mi­
nistra Przemysłu i Handlu w porozumieniu z Mini­
strem Spraw Zagranicznych. Nominacja trwa na 
okres pięcioletni. Radcowie ci podlegają w zakresie 
swych działalności przedstawicielom -dyplomatycz­
nym i konsularnym Polski. .O ile ktoś przez 10 lat 
bez przerwy wykonuje funkcję radcy otrzymuje ty­
tuł „radcy honorowego“, który to tytuł nadaje Pre­
zydent Rzeczypospolitej. W tej materji wyda Mini­
ster Przemysłu i Handlu w najbliższym czasie roz­
porządzeni e wykonawcze.

W sprawie przyjmowania zwrotnych naczyn po 
wyrobach monopol« spirytusowego. Minister Skar­
bu rozporządzeniem z dnia 28 października 1927 r. 
Dz. U. R. P. nr. 102, zawiesił na okres dwuletni ofoo- 
wiązek monopolu spirytusowego przy detalicznej 
sprzedaży zwrotu butelek po spirytusie i wódkach 
monopolowych.

Ulgi celne. Wprowadzono z dniem 26 grudnia 
1927 roku ulgę celną, wynoszącą 10% cła ulgowego 
na przywóz -sieci rybackich i przędzy do wyrobu 
ty-c-h sieci.

Cło wywozowe na kości. W jednym z najbliższych 
-numerów „Dziennika Ustaw R. !P.“ zostanie ogłoszo­
ne rozporządzenie Ministrów: Skarbu, Przemysłu 
i Handlu oraz Rolnictwa w sprawie nadania nowego 
brzmienia pozycji 226 taryfy celnej. Tekst tego roz­
porządzenia jest następujący:

§ 1. Przewidziana w rozporządzeniu z dnia 
28 lipca 1925 r. w sprawie ceł wywozowych (Dz. Ust.' 
R. P. nr. 76, poz. 536) pozycja 226 taryfy celnej otrzy­
muje następujące brzmienie:
Pozycja Cło
taryfy Nazwa towaru od 160 kg.
celnej zł
226 Kości surowe, mielone i niemielone 7,—-

§ 2. Od kości, załadowanych na obszarze celnym 
Rzeczypospolitej Polskiej na wagon do wywozu za 
granicę najpóźniej w przeddzień wejścia w życie ni­
niejszego rozporządzenia, cło wywozowe będzie po­
bierane w dotychczasowej wysokości, w ciągu dni 20 
po dniu wejścia w życie niniejszego rozporządzenia.

§ 3. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w’życie 
3-go dnia po ogłoszeniu.



Zwrot cła przy wywozie obrabiarek, W związku 
z postanowieniami' § 5 rozp. Ministrów Skarbu,Prze­
mysłu i Handlu oraz Rolnictwa z dnia 10 paździer­
nika 1927 r. w sprawie zwrotu ceł przy wywozie ob­
rabiarek (Dz. U.st.. R. P. nr. 91, poz. 819) zostały opra­
cowane przepisy wykonawcze, które ogłoszono jako 
•rozporządzenie Ministra Skarbu z dnia 26 listopada 
1927 r. w „Monitorze Polskim“ nr. 278 z dn. 5 grudnia 
r. b., poz. 762.

Kredyt i pożyczki. Zniżka stopy procentowej 
przy pożyczkach na zastaw. Zgodnie z rozporządze­
niem Ministra Skarbu z dnia 26. 11. 1927 r; (Dz. Ust. 
R. P. nr. 109, poz. 931), które weszło w życie z dniem 
15 ©rudnia rb. przy pożyczkach na zastaw ruchomości 
z wyjątkiem papierów wartościowych i towarów, ko­
rzyści" majątkowe, pobierane przez przedsiębiorstwa 
bankowe, nie mogą przekraczać 12% w stosunku rocz­
nym tytułem procentów i prowizji1 od udzielanych 
pożyczek oraz aż dó odwołania 1% miesięcznie od su­
my udzielanych pożyczek tytułem wynagrodzenia za 
ubezpieczenie przedmiotów zastawu, ich przechowa­
nie i oszacowanie.

Dotychczas wynagrodzenie powyższe wynosiło 
2% miesięcznie; stawka ta była zbyt wysoka w sto­
sunku dO' efektywnych kosztów.

Umo wy O' pożyczki, zawarte przed dn. 15 grudnia 
r. b.. w których wymówiono korzyści majątkowe 
ponad powyższą, normę, ulegają, wykonaniu w ten 
sposób, że korzyści te mogą być pobrane w umówio­
nej wysokości za czas do najbliższego terminu ich 
płatności, który jednak nie może przekraczać daty 
31 grudnia rb.

Zestawienie Okręgów i siedzib Izb Przemysłowo- 
Handlowych. W Dzienniku Ustaw z dn. 15. 12. 1927 
nr. 111 poz. 945 ogłoszone zostało rozporządzenie pa­
na Ministra Przemysłu i Handlu z dnia 30. 11. 1927 
o utworzeniu Izb (Przemysłowo-Handlowych i wy­
znaczeniu ich siedzib i okręgów, według którego Izba 
Przemysłowo-Handlowa w Grudziądzu objęła okręg 
całego Województwa Pomorskiego. Wybory, jak 
nas informują do wymienionych Izb odbędą się nie­
wątpliwie w kwietniu.

Szkoła Handlu Morskiego i Techniki Portowej 
w Gdyni. W dniu 12. tai. odbyło się w Bydgoszczy 

, pierwsze. organizacyjne zebranie Tow. Szkoły Handlu 
Morskiego i Techniki Portowej w Gdyni. W kon­
ferencji 'powyższej wzięli udział delegaci Minister­
stwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego, 
Ministerstwa. Przemysłu 1 Handlu, reprezentanci Izb 
Przemysłowo-Handlowych w Grudziądzu, Bydgoszczy 
i Poznaniu, oraz cały szereg osobistości zaproszonych 
członków rzeczonego Towarzystwa. Po zatwierdze­
niu Statutu wybrano Zarząd, w skład którego weszli: 
jako przewodniczący p. Kasprowicz — Prezydent Izby 
Przemysłowo-Handlowej iw Bydgoszczy, jako wice­
prezesi dyrektor Tow. Żeglugi Polskiej inż. Rummel 
i dyrektor Izby Przem.-Handlowej w Grudziądzu 
p. Henryk Krupski; pozatem z urzędu delegat Mini­
sterstwa Wyznań Rei. i Ośw,. Publ. oraz delegat Mi­
nisterstwa Przemysłu i Handlu, skarbnik i sekre­
tarz. Siedzibą Zarządu Towarzystwa ustanowiono 
na razie Bydgoszcz z tern, że w najbliższym czasie 
przeniesiony zostanie Zarząd do Gdyni.

Następnie powołano do życia Komitet Budowla­
ny tej Szkoły oraz omawiano sprawę zatwierdzenia 
planów budowy głównego gmachu Szkoły, rozpisa­
nia przetargu na budowę, wybór przedsiębiorcy, za­
warcie umowy , z nim i z architektem.

We wolnych wnioskach poruszono cały szereg 
kwestyj dot. programu nauki w tej Szkole, która 
obejmować ma Wydział Handlu Morskiego, Wydział 
Techniczno-Budowlany i Drogowo-Wodny, Wydział 
Rzemieślniczy oraz inne działy zawodowe, które obej­
mie Szkoła Morska mechaniczną i nawigacyjną,, pro­
wadzona obecnie W' Tczewie'a później przeniesiona 
do Gdyni. - .

Ostatni dział uzupełniony będzie szkołą L zw. 
szyprów, t. j. niższej służby nawigacyjnej, maszyni­
stów okrętowych oraz rybaków dla rybactwa na 
kutrach a w przyszłości daleko morskiego.

W następnym dniu po posiedzeniu zostało To­
warzystwo rzeczonej Szkoły zarejestrowane w Sądzie 
Powiatowym w Bydgoszczy.

Zarząd Obwodowy Funduszu BsawbscSa w Ostro­
wie Poznańskim, obejmujący działalnością swą te­
ren powiatów: Ostrowskiego, Kępińskiego, Pleszew- 
skiego, Gostyńskiego, Leszczyńskiego, Jarocińskiego, 
Krotoszyńskiego, Ostrzeszowskiego, Rawickiego, (Ma­
lanowskiego i Koźmińskiego zostaje z dniem 15 gru­
dnia r. b. zlikwidowany, a wzmiankowany powyżej 
teren 11 powiatów przyłączony do Zarządu Obwodo­
wego Funduszu Bezrobocia w Poznaniu, ul. Libel­
ta 12.

Korespondencja z Persję. W celu skrócenia cza­
su przesyłania korespondencji do Meschedu (Persja), 
Ministerstwo Poczt i Telegrafów wprowadziło na 
wniosek Państwowego Instytutu Eksportowego bez­
pośrednią komunikację pocztową z urzędu poczto­
wego Warszawa 1. do urzędu w Meschedzie począw­
szy od dnia 24 listopad r. b. na razie trzy razy ty­
godniowo, a mianowicie: we wtorki, czwartki i nie­
dziele o godz. 22 min. 10.

Zastępstwo interesów na Finlandię. Aktiebola- 
get ALGOL Osakeyhtió w Helsingfors Unionsgatan 
22 komunikuje, że objąwszy zastępstwa interesów 
na Fiirtlandję, Polish State Petroleum Company — 
Państwowe Zakłady Naftowe, Gdańsk oraz Bank Cu­
krownictwa Poznań i Warszawskie Towarzystwo Ko­
pali! Węgla, Warszawa — postanowił stworzyć u sie­
bie specjalny „Oddział Polski“, który stopniowo ma 
być rozwinięty w miarę możności na korzyść ekspor­
tu towarów łub półfabrykatów polskich.

Dostawy dla kolei anałolijskteh. Państwowy 
Instytut Eksportowy zawiadamia, że przy składaniu 
ofert na dostawy dla kolei anatolijskich w Turcji 
koniecznem jest zastosowanie się do pewnych istnie­
jących przepisów formalnych. Firmy polskie, pragną­
ce brać udział w przetargach kolei anatolijakich, win­
ne zaopatrzyć się w Państw. Instytucie Eksportowym 
(Warszawa, Elektoralna 2) w egzemplarze, zawiera­
jące w języku francuskim ogólne warunki i .przepi­
sy, wymagane przez władz*, tureckie.

Postępowania w abroei® towarów
akcyzowo-monopolowych między Rzeczpospolitą Pol­
ską a W. M. Gdańskiem zostało unormowane zarzą­
dzeniem Min. Skarbu z dnia 1. 12. 1927 r., mocą któ­
rego Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państw, 
w Wejherowie oraz Inspektorat Kontroli Skarbowej 
w Kartuzach uprawnione zostały do załatwiania 
wszelkich czynności przekazowych towarów akcyzo- 
wo-monopolowych między Polską a W. M." Gdań­
skiem.

pracowników umysłowych. Roz­
porządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej 
o ubezpieczeniu pracowników umysłowych z 24 li­
stopada 1927, ogłoszone zostało w Dz. U. R. P. nr. 106 
i wejść ma w życie 1 stycznia 1928, t. j. że w tym 
terminie oczekiwać należy ukazania się rozporzą­
dzeń wykonawczych, dotyczących stopniowego wpro­
wadzenia w życie postanowień rozporządzenia w po­
szczególnych województwach całkowicie lub stopnio­
wo. W miarę ukazywania się tych rozporządzeń 
ogłaszać je 'będziemy w naszych okólnikach.

Na razie zawiadamiamy, że ubezpieczeniu pod­
legają pracownicy umysłowi, zatrudnieni u osób fi­
zycznych lub prawnych, bez względu na czas trwa­
nia zatrudnienia i wysokości wynagrodzenia, którzy 
ukończyli lat 16 a nie przekroczyli 60 roku. życia. 

Za pracowników umysłowych uważa rozporzą­
dzenie osoby spełniające czynności administracyjne, 
nadzorcze, biurowe, sprzedawców i ekspedientów 



sklepowych z odpowiedniemi kwalifikacjami, dzien­
nikarzy itd.

Podlegający ubezpieczeniu pracownicy umysłowi 
zaliczeni1 będę, do następujących 14 grup żarobko- 
wych;

A. od 60 ■do 90 zł mieś. z płacą podstawową 60 zł
B. „ 90 „ 120 „ a ■ ■ a H 90 ii

c. „ 120 „ 150 „ a a Ti 120 Ti

D. „ 150 „ 180 „ a a . . >» 150 Ti

E. „ 180 „ 220 „ a . H a 180 ii

F. „ 220 „ 260 >> a Ti it 220 TT

G- >» 260 „ 300 „ w a a ir 260 TT

H. „ 300 ,, 360 „ >» ii Ti a 300 Tl

I. „ 360 „ 420 „ if ii ■ ii fi 360 Ti

J. „ 420 „ 480 „ »♦ ii ii ii 420 TT

K. 480 „ 560 „ . a ii ii ii 480 TT

L. „ 560 „ 640 „ a ii a Ti 560 TT

M. „ 640 >> 720 „ ii a n 9T 640 a

N. „ 720 i wyżej -
Do wynagrodzenia należy prócz płacy miesięcznej 

■także udział w zyskach pobory w naturze i wszelkie 
Inne sumy, otrzymywane na podstawie przepisów 
prawnych, umowy lub zwyczaju.

Wysokość wkładki została ustaloną, na przeciąg 
pierwszych lat 5 w łącznej wysokości 10% płacy pod­

stawowej, w tern 2% tytułem ubezpieczenia od bez­
robocia.

'Rada Ministrów może jednak podnieść tę składkę 
do, 13% w każdym czasie.

Na składki te opłaca pracodawca: 
przy płacach do 60 zł — całą składkę, 
od 00 do 400 zł — »/», 
od 400 do 800 zł — */», 
ponad 800 zł — 3/a.

Celem wykonania całego systemu ubezpieczenia 
utworzone będą zakłady ubezpieczeniowe pracowni­
ków umysłowych, których ilość i siedzibę określi Mi­
nisterstwo Pracy. Władzami zakładu są: Rada, Za­
rząd, Komisja rewizyjna i rentowa. We władzach 
tych biorą udział pracodawcy w stosunku

Do czasu uruchomienia nowych zakładów, 
funkcję ich pełnić będą nadal: Zakład Pensyjny 
we Lwowie, Zakład Ubezpieczenia Urzędników Pry­
watnych w Poznaniu i Zakład Ubezpieczeń w Kró­
lewskiej Hucie.

Zwraca się uwagę członków na wysokie kary 
aresztu oraz pieniężne, które przewiduje ustawa za 
aiezgłosz&nle pracownika do Zakładu lub nieścisłe 
podanie pensji, lub też za nieuiszezenie w terminie 
.składek.

Wyroby firm krajowych, godnych polecenia:
Ceny ogłoszeń w dziale niniejszym wynoszą 25,— zł za 1 wiersz aa rok 1927.

Armatura
Władysław Jezierski, w Poznaniu, 

ul. Słowackiego 38. Przedsta­
wiciel „SAM“ Sp. Akc. Munśter- 
mąna w Katowicach.

Barwniki nietrujące
Domagalski i Ska., Poznań, św. 

Marcin 34 i Garncarska 8.

Bielizna
Jan Ebertowski w Poznaniu, ul. 

Wroniecka 6/8 teł. 2160-2825.
W. Rakowski w Poznaniu, ulica 

Pocztowa 1.

Czekolada
Goplana Tow. Akc. w Poznaniu, 

ul. św. Wawrzyńca 28.

Dezynfekcyjne środki, 
lyzol, kreolina 

Wielkopolska Wytwórnia Chemi­
czna „BL AS K Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Dębina stolarska, 
dębowe dykty

B. Bystrzycki T. A. Orzechowo.

Druki
F. K. Ziółkowski i Ska w Poznaniu, 

Górna Wilda 122.
Drukarnia Polska, T. A. w Po­

znaniu, ul. św. Marcin 70.

Fabryka krawatów, 
szelek, rękawiczek 

i chusteczek
Hałas i Kajetaniak w Poznaniu, 

ulica Wielka 10.

Fabryka Farb
Wielkopolska Fabryka Farb w Ro- 

znanittTplaę Wolności 17.',

Gazety
Kurjer Poznański, św. Marcin 70. 
Orędownik Wielkopolski, ulica 

św. Marcin 70.

Getry (kamasze filcowe)
Poznańska Fabryka Getrów 

Właśc. Stefan Kałamajski, Po­
znań, Plac Wolności 6, Telefon 
nr. 2135—3300.

Instalacje
W. i St. Hedinger w Poznaniu, 

ul. św. Marcin 26.

Konfekcja męska
Lewandowski i Ska w Poznaniu 

ul. Wielka 11.
F. Lisiecki, Poznań,Stary Rynek 10.

Lakiery i pokosty
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna „BLASK “, Sp. Akc. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Litograficzne druki
F. K. Ziółkowski i'Ska w Poznaniu,

Górna Wilda 122

Maszyny rolnicze
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.

Mydła
J. i St. Stempniewicz w Poznaniu, 

ul. Głogowska 55.
Wielkopolska Wytw órnia Chemi­

czna. „ B L A S K Sp. Akc.. 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Mydło szare (miękkie)
Wielkopolska Wytwórnia Che­

miczna . ,.B L A S K“, Sp. :;Akc.; 
Poznań, Al, Marcinkowskiego 5.

Oleje eterycz. i esencje
Domagalski i Ska. w Poznaniu, 

św. Marcin 34

Opakowania
i kąrtónąże

F. K. Ziółkowski i Ska, Poznań, 
Górna Wilda 122.

Perfumy
J. i St. Stempniewicz w Poznaniu, 

ul. Głogowska 55.

Piwo
Browar Huggera w Poznaniu, 

ulica Półwiejska 75.

Samochody
Brzeskiauto Tow. Akc. w Po­

znaniu, ul. Dąbrowskiego 29.

Siatki druciane
A. Zwierzchowski i Ska, Fabryka 

lin konopnych, stalowych oraz 
siatek i wyrobów drucianych 
w Poznani i Czerwonaku, biura 
ul. Podgórna lOa tel. 4007.

Sukna
Poznańska Fabryka Sukna w Po­

znaniu, Naramowice.

Wielkopolska Fabryka Wyrobów Papierowych

Kazimierz Ś wierko wski
Centrala i zakłady fabr. Pleszew Wlkp. — Telefon 55

_ Oddziały handlowe s _ _Poznań Bydgoszcz
W. Garbary 49 Teł. 30-64 ul. jagiellońska 29 Tel. 14-89
Największa w kraju mechan. wytwórnia torebek i opakowań

Siatki żarowe
Żar Tow. Akc. w Nowym Tomyślu.

Sztuczny nawóz
Wielkopolska Wytwórnia Chemi­

czna ..BLASK"', Sp. Akc 
Poznań, Al. Marcinkowskiego 5.

Tokarki precyzyjne
szybkotnące 180/280 a 1000,1500 

i 2000 mm.
Tow. Akc „Wiepofana“ Poznań, 

Dąbrowskiego 81.

Transport towarów
C. Hartwig, Sp. Akc. w Poznaniu, 

ul. Towarowa 20.

Wagony i Parowozy
H. Cegielski Tow. Akc. w Po­

znaniu, Górna Wilda 142.

Wódki
„Akwawit”, Tow. Akc. w Pozna­

niu, ulica Cieszkowskiego 5.

Zakłady Stolarskie
Zjednoczone Zakłady Stolarskie, 

Witajewski i Wojciechowski 
wPoznaniu, ul.Wybickięgo 13-14
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wszelkiego rodzaju, gotowe farby olejne, po­
kosty, mydła techniczne, rdzeniowe, rozmaite 
mydła szare; do dezynfekcji: Sanizol i Kreolinę 

poleca
w najlepszej jakości na dogodnych warunkach

Spółka Akcyjna „BLASK“
Poznań - Siarołęka

Bi nras Poznań, Afeje Marcinkowskiego nr. 5

i spirytualji

A. Glabisz
Poznań

Stary Rynek nr. 50 
(pod daszkiem)

PERFUMY, y KALIA
WODY K0L0Ń5KIE

u MYDtA

Telefon 34-00. / t ' i
y. 4 S. Stempnioipiez

[ WARSZAWĄ POZNAŃ RADOM |



7

H. CEGIELSKI Tow. Akc.
POZNAŃ, GÓRNA WILDA 136

TELEFON Nr. 42-76 wyrabia w swoich zakładach: ADR. TEL. „HACEGIELSKI41
PAROWOZY i WAGONY KOLEJOWE szeroko i wąskotorowe, jako to: węglar- 
_________________________ •* k1, plattorriiy, wagony do przewozu by da 

i ptactwa, wagony lodownie, cysterny, wagony pocztowe i osobowe — — — — 
KOTŁY PAROWE najnowszych systemów i wszelkich rozmiarów na różne ciśnienia pary, 

■ ______ekonomizery systemu Stierle i paleniska z rusztami mechanicznemi
miałem węglowym — — — — — — — —przystosowanemu do palenia

KOMPLETNE INSTALACIE ^la cukrowni, rafinerji cukru, gorzelni, rektyfikacji, mącz- 
" karni i syropiarni — —■ —- — — — — — —

WALCE SZOSOWE 10.........—__— tonowe, 
beczkowozy i wozy mieszkalne

MASZYNY ROLNICZE młocarnie do parowego zapędu, stertniki do słomy, młocarnie
kieratowe, kieraty, siewmki rzędowe, grabie konne automatyczne, 

kopaczki, brony talerzowe, spulchniacze dłutowe podglebia, ugniatacze Camobella 
KONSTRUKCJE ŻELAZNE

LOKOMOBILE PAROWE przewoźne
____ ______________________ i stacyjne

do celów rolniczych i przemysłowych

ODLEWY STALOWE i ŻELAZNE
wszelkiego rodzajudla wszystkich celów przemysłowych

ZBIORNIKI URZĄDZENIA TRANSPORTOWE’?°^"¥
- ------- —.x - - i przenośniki stałe

do gazów i płynów i przewoźne,, urządzenia do masowego transportu ~ —
PROSPEKTY i KOSZTORYSY BEZPŁATNIE NA ŻĄDANIE

I
o ß sIH
H fi
HHH I
r< h I
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Browary Huggera T. A.
LŁ
© Poznań, ul. Półwiejska 25. Telefon 3037 i 3047.

‘1

Słodownie i fabryka lodu
polecają swoje wyborowe piwa:

ffi

Kryształ jasne (pilzeńskie) — Specjał ciemne (monachijskie) — Porter
W|

ffi[fW} (WO (IdW) i©) isj [BjWj O® ffi
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Bank Związku
Spółek Zarobkowych

Spółka Akcyjna

Instytucja centralna:
Pcznań — Plac Wolności nr. 15.

Oddziały w kraju:
Warszawa, ulica Jasna nr. 8, 
Lwów, Kopernika 4,
Kraków, Rynek Główny nr. 10, 
Wilno, ulica Mickiewicza nr. 1. 
Bydgoszcz, Plac Teatralny nr. 4, 
Toruń, ulica Szeroka nr. 14,
Grudziądz, ul. Józ. Wybickiego 11/13, 
Lódf, ulica Sienkiewicza nr. 24,

Lublin, Krakowskie Przedmieście nr.45, 
Radom, Plac 3 Maja,
Kielce, ulica Sienkiewicza nr. 54, 
Piotrków, Plac Kościuszki,
Sosnowiec, ulica 3 Maja nr. 0, 
Katowice, ulica Warszawska nr. 7, 
Bielsko, ulica Piłsudskiego 13.

Wolne Miasto Gdańsk:
Hoizmarkt 18,

Zagranicą:
Paryż} — Banque de FUnion des Sociétés Cooperatives,

Succursale de Paris 82, rue Saint Lazare Paris (9-e).

Załatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości.

Adres telegraficzny
w kraju: „Zarobkowy“; w Paryżu: „Bezeteseb“.

Redakcja I Administracja s Rzeczypospolita i — Czcionkami Drukarni Polskiej T. A. w Poznaniu. 
Redaktor odpowiedzialny W. Szczepański.


